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Problema 1
Comente. Una varacion porcentual igual en todes los precies de los bisnes consmmides no medificara las
proporcionss consmmdas.

Respuesta

Falze. Al cambiar los precies en 1zual proporcion, la restriccion presupuestaria s2 desplaza en forma paralsla
a la restriccion presupuestana original. Sin embargo, la forma de la cwva de mdiferencia ¥ en especizl la
INANSTA 8N que 25tz e expande para cada curva de mdiferencia depends dal tipo de bisnes que compongan la
canasta

Problema 2
La funcion de utilidad de la familia Menz viene dada per:

UX, . X =0+a )3, +l+ea,)X;
Suponga que existen dos bienes en el mercade, Xe v X, donde - ez vendido v producide por la empresa
Carregfull v ¥; es vendido ¥ producide por la empresa Lidar.
La publizidad que realiza cada empresa, influve en 1z wiilidad de la famuhiz Mena v su efecto esta dado por el
coeficients no negativo o El precio de ambos bienes es 1 v el Ingreszo de la familia Mena es de 100,

a) St la fanulia Mena compra mas sn supermercados Lidar, ;Cual debe zer la relacion smtre los
coeficientes 0y ¥ (=7 Grafique el equilibrio para la familia Mana. ; Cuzl es la utilidad en ese mivel de
consuma’

b) Suponga zhora que ol=0C. Camefull decide aplicar la sigwiente promocion: Se develvera wma
cantidad fija T en dinevo efective 31 la compra es mayor que C0 umdades. Grafique la nueva
restocion presupnestana de la famulia Mena.

c)  Muestie que la relacion entre o, @8-, F v (; tal que la fammlia Mena consuma Cy, en Carrefull es:

C,lee, —ex.)
I+,

d) Abora Camefull dectde cambiar su promocién v devolveia los F peses en cupones canjeables por
mercadaia del supemmercade si la compra superz a C0. Grafique [z resticciom presupuestaria de la
fammilia Mena. ;Cree Usted que Carrefull aumentara sus ventas con respecto a la paris o7 Fefidrase al

volumen de los ingreses v al volumen de la venta MNeta: Wo es necesario hacer caleulos, musstre
sraficamente.

o=

Reszpuesta

a) &

Se trata de una funcion de wtihdad lmeal en el censume, luego

el mdrriduo, sempre consumira twmicamente del bisn que l=
U, =0+a 0% +0+a, 1%, reporta mas utibdad. La maxima cmva de isoutilidad que el
individuo aleanza dada su BP, es 1z TI0.

| Xo+X, =100



Para que se prefiera Lidar, 1z famulia Mena tiene que masinuzar su utilidad consumuendo mas sn
Lidar, ese sigmfica, aleanzar vna emva de Unilidad 1o mas alejada del origen dada su restriceion
presupuestaria.

En termmes de la funcien de wtilidad, v dado que los precios de los bienes zon 1, ¥ el inzraso es 100,
la familia hMena tiene solo dos alternativas, consumir todo en Lidar o todo en Carrefull

Para que consuma en Lidar:
L0, 100) = L1008, 0)
o (e, )*100 = (1-+a, )*100

=0 -

En este caso esa condicion se tiene cuando Of =0

Luego
U, =(+a,)*100

b} Lamueva restriccion presapuesfana sera:
' s

XL
100+F=X,+X, si X,zC,
100 =X, + X, i X, <C,

¢} Carrefull desez vender Co umidades v entregar F en efective a la fanmbha Mena tal que alcance al
menos la utilidad imeizal (52 ne alcanza al mencs [a Unhdad micial, Carrefull no vende nada).

F Y

La familia Mena debe aleanzar al menos 1a utihdad mmiecial. Por lo tante, planteando las ecuaciones tal de
dejarles mndiferentes (la 1gualdad), ze fene que:

U, =U000+F-C,,C.

U, =0+a, )00 + F —C0+ (1 +a@,) ¥,

=10 *Fl+a, ) =0+a )00 +F-C)+(1+a.1*C,

s0=0+a )*(+F-Cl+(1+a.)*C,

= O+, —l-ag i={1+a, )1*F
i o, —a,.)

1+a,

s



Para que se prefiera Lidar, 1z famulia Mena tiene que masinuzar su utilidad consumuendo mas sn
Lidar, ese sigmfica, aleanzar vna emva de Unilidad 1o mas alejada del origen dada su restriceion
presupuestaria.

En termmes de la funcien de wtilidad, v dado que los precios de los bienes zon 1, ¥ el inzraso es 100,
la familia hMena tiene solo dos alternativas, consumir todo en Lidar o todo en Carrefull

Para que consuma en Lidar:
L0 100% = LA0). o
d} Graficamente:

[, =100 * {1 +a,)

XL

L

Camefull no aumentara sus ventas, las disminuira a cero, ya que entregande la misma cantidad F que an
la parte antencr, sera moposbls alcanzar tma cwrva de mdiferencia mavor que la 1mcial (slempre se
alcanza una menor).

Para lograr que alcance al menos la ewva de indiferencia imeral, el monto F debera ser mavoer.

Problema 3

Lz famiha Mena esta atravesande momentos dificiles. Gastan 100 um. a la semana en alimentos ¥ 50 uwm en
otros bienes. El gobiemo acaba de implementar tm nuevo programa de asistencia social que le permite
sscoger entre:

{2} Recibir una transferencia de 5 w.m. a la semana que pueden gastar en lo que queran.

(b} Comprar mn mimere cualquiera de cupones de alimentacion por 1 wm cads une ¥ canmjearlos per
alimmento: por valor de 2 wm. Loz cupones no pusdsn ser revandidos.

{cy  EFecibir alhmentos por un valor de 100 wm

Conflando en su creciente conocimiento en matena economica, la familia Mena le ha pedido que Ud.
la aconseje cual da los beneficics 25 su mejor opoion. Grafique la restriccion presupuestaria de la famlia
Meana en las tres aitacionss. [Hay alzuma alternativa que es slempre mejor para la famuliz Mena? Tustifique
wm respuasta.

Respuesta

Graficando las opeiones conjumtamente:

Otros bigues.

Luego, dependiende de [a forma de la
funcion de utilidad de la familia
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El zobiemo esta estudiando tras politicas: una rebaja del precie, wm mgreso complamentano yuna ley.

Eespuesta

a)

b

Sefale que sucede con el equulibrie =1 2l gobieno decide subsidiar a los conmumidores rebajando
en vn $0% el pracio de cada metre cuadrado de vivienda. Grafigue.

Liuestrs el monto numme del ingreso complementano que se daberia dar a las personas (en vez
dal subsdio al precio) para deyarles indiferentes conrespecto a la parte antenor.

Supongzz que en vez del subsidic v en vez del Ingreso complementare, el sobiemo impone wna
norma que oblhiga a los mdividues a consumir mas metros cuadrados de vrviendas gue en la
sitwacien mueial {3). Que espera que ocwta con la wtilidad de los indrduos?. (Mota, Vuelvz al
caso a, sinmodificar la sitoacion presupusestania).

X

I'Pob

I'Pob

1Py

-+

I#=T"1

I'Pv

Mota: Es mas camo esto gue el subsidic al precio de las viviendas. E
viviendas que en 2l case previo, donde se subsidizba sl precio. MNe
requendo para mantensr 2l consumo de viviendas con subsidio al po
gue con el subsidio los consumidores pueden majorar su bisnestar™

c)

OB

LPob

OB*

El subsidio al 30% dal monto de las viviendas,
traslada la resticcion presupuesiana como se
observa en la figara, pudiendo aleanzar um muvel

de utlidad maver {U2=TU1)

El monto de mgrese que se le deberiz dar a las
personas se muesta en la fisura. Ese monto debe
sar tal que les permita mantener el nivel de utilidad
T que s2 obtenia con o] subsidio al precio de las
wiiandas

Una elecoion no restringida permmtira

tener wnma whlhidad Ul, com 1uma

combinzacion de V*,0B*, 51 ze obliza a

comprar o consumir una cantidad de

vivienda V=¥, enfonces se dismunumra

la nfilidad 2 la cue z2 puade acceder:

solo se obtiens wma utiidad menor 170,

debide a que el mgrese se mantiene

constante en [

Mota: el consumidor 22 va 2 ubicar en el

tramo de la restriccion presupunestaria a

la derecha de VF.



Problema 5
Explique los efectos ingrese v sustitucion en los siguientes cases (Grafique las cuwrvas de mdiferencia
comaspondientes v refierase a la magmitud v sentido de cada efecto). Neta: Suponga qus todos les bienes zon
normales.
a} El consumo de zapatos derechos 2 1zguerdos, ante wma rebajz en el precio de los zapatos
derechas.

b)  5iel precio del café aumenta, un individue comprara mas té ¥ menos cafa.
Bespuesta

a} Cazo complementarios perfectos: la cwva de indiferencia tendra forma de L.

En este case, son complementos perfactos que sa consumen juntes: wno per uno. Asl micialmente se
consuumra L*, E*. 51 el precio de los zapatos derechos baja, la restriccion presupuestaria se mueve
come en la figura. 51 se alcanza una nueva curva de isoutilidad (por ejemplo, consumir 4 pares =1 se
estaban comsumiendo 1), entonces el consumeo de ambos bienes aumentara, pero dade gue son
complementes parfactos, tode 2l aumento del consume =213 efecto mgrese. El efecto sushiucion es
CETD.

Wota: 51 0o se alcanza una mueva cwva de zounhidad, entonces no e anmentara el consume,

L

I*

B+ IPr I'Pr
b)  5iel precio del café aumenta, un individue comprara mas té ¥ menos cafa.

Se analizara como un caso de bienes nonmales con algun grado de sustitucion.
Imicialments se asta e el pumto B, con un nivel de utilidad U0,

El efecto sustitucion se analiza cambiando solo la relacion emtre los precios de los biemes,
graficamente es un cambic de E0 a E0°, cambiando la pendiente de la restiiceion presupuestana. Asi
el individue consume mas té y menos cafa.

Para el efacto mgreso, enfrentamos: al mdividue 2 su nueva restricclon presupuesiana, asl se ve que
alcanza un nivel de utilidad menor (subio el precic del café, por lo que s2 as”mas pobre™), en el

punto El. El efecto mngrezo es por fante de EQ° 2 El,. El efecto final ez que ante un zumento en el
precic del cafe, el mdividue consume mas té v menos cafa.

T




Problema 6

Trace las curvas de indiferencia de un consumudor parza los sigulentes pares de bisnes:
a. Elpiseo Capell vel Controll sen sustitufives perfectos.
b.  Mea gusta el sushi mientras que el azua ml me gusta o me disgusta.
<. Slempre neceslto una linterna v cuatro pilas.

Respuasta

Canell

Sushi
Controll

CJ .
Linternas

Pilas

Problema 7
51 en unz economia hay sole dos bienes, ;Pueden ser infeniores simultaneamente? Justifique su respuesta.

Respuesta

51 son los nmeos bienes, no pueden ser inferiores simultaneamente, pues = lo fueran, un aumente en al
mgrese (mantemiende los precios constantes), implicaria una disnupucion en el constmo de ambos benes, por
lo que parte dal ingreso del indridue no se estaria gastande, le que viela el supuesto de maximizacion de
utilidad, puss la resfriecion presupuestaria no s21la actva.

Graficamente:

Inicialmenrte el consumidor maxinrza su uilidad en el powio A
de la fimara 51 sumenta sa mgrese v ambos bienes son
inferiores, la canasta optima contendra uns cantdsd mepor de
amibos bienes (puntes mnchiido en ol rectzngule gris).

Die scuerdo al axioma “mas es mejor”. El individuo alcanzana
ur nivel de nnlidad menor que en el punto A (Jas curvas mas
alejadas del orizen son preferidas) Un aumepto en el ingreso
es eguivalenta a desplazar la Resmiccion presupuestaria haca
fuera del origen. i la canasta que el individoo escoze esta en
el rectingule gris, claramente habria parta de su ingreso que no
s2 estania gastando, lo que viola el supueste de maximizacion.




Problema 8
Durante el mes de sepiiembre, los 10 habitantes dal pueblo de Tieralinda, consumen solamente vine v
empanadas. La funcion de wtilidad de wm habitante representative dene la forma sizments:

UV, E)=FE?

Donde I reprasenta el consumo de vino v E representa el consume de ampanadas.
a) ;Cual es la demandz por smpanadas de cada individuo dal pusble?
b} Determune la funcion de demanda de empanadas para este pueblo.
¢} 51 mmalmente los precios del vino v las empanadas son respectrvamente P = 82 v Py = 83 v el
ingrasc de cadz habitante es de 7= 90, ;Cual 013 el consume de vine v empanadas de cada ume?
d} Cuadles seran los efectos “ingreso” v “sustitucion™ en la demanda de empanadas ante un aumente de
su precio enwn 100%7 Musstre graficamente v caleuls.

Respuesta:
a) Cada mdividue maximiza su utilidad. Luego:
oy B
—=— (13
U, P,
De {1} v la restriceion presupusstaria [f =R+ P.,E}I se obtiensn las demandas per cada bien:
2 2
3P,
g &
5,

Motar que selo se pide la demanda por empanadas.

b} La demanda de empanadas del pueblo, no 23 mas que la suma de las demandas individuales. Luego

f 201
E¥ =10%E ==
3B,
2} Loz consumos de cada mdividue, se caleulan facilments reemiplazando los valores en las demandas
imndividuales:
2%
E, = =20
: 3*3
a0
L I, L
3*2

d} El nueve precio da las empanadas es Py =2P; = 0. Las demandas son las de a. pero con el nuevo
precie de las empanadas, por lo tante los consumos son:

*
£ o290
3*6
L B
ST

Ez dacir, el mdividuo pasa de consumr 20 empanadas a consunur 10, Parz caleunlar el efecto mmgreszo v el
efecto sustitucion necesitamos el mgreso I' que tendna que tener el individuo para poder mantener el misme
mwvel de uthidad de los precios antizues, con los pracios nuesvos,

El nival de uiilidad inicial es U, = 15%20% = 000. Y calenlames el ingrese I' de-

r {ary

#|

3= | 3%6)

U, = 6000 =



Daspajando, obtensmes I" = 142 87, Con el valor de I' calculames el consume de empanadas debide al
cambio de precios {efecto susfitucion).
TETLD
E,)'= H = 1587
3*6
Luego, el efecto sustiucion =E; — E;" = 4,13
El afecto ingreso = Ey* — By = 5 87

Craficamente:

v,

Efecto Sustitucion: E; — E
Efecto Ingreso: Es"— E,




